
 

 

ATA da 127ª (centésima vigésima sétima) 

Reunião Ordinária do Colegiado 

Acadêmico do Programa de Pós-

Graduação em Letras da Universidade 

Federal do Espírito Santo, realizada no dia 

14 de abril de 2014. 

 

Aos quatorze dias do mês de abril de 2014, na sala de seminários Guimarães Rosa, às 

quatorze horas, estiveram reunidos: a professora doutora Fabíola Simão Padilha 

Trefzger, Coordenadora Geral do PPGL, e os professores doutores Jorge Luiz do 

Nascimento, Jurema José de Oliveira, Laura Ribeiro da Silveira, Luis Eustáquio Soares, 

Maria Mirtis Caser, Paula Regina Siega, Paulo Roberto Sodré, Stelamaris Coser e 

Wilberth Claython Ferreira Salgueiro. Os representantes dos discentes não 

compareceram à reunião. Os professores ausentes foram: Adelia Maria Miglievich 

Ribeiro (justificada), Deneval Siqueira de Azevedo Filho, Ester Abreu Vieira de 

Oliveira (justificada), Gilvan Ventura da Silva, Júlia Maria Costa de Almeida, Leni 

Ribeiro Leite (justificada), Lino Machado, Luiz Fernando Beneduzi (justificado), Maria 

Amélia Dalvi Salgueiro (justificada), Orlando Lopes Albertino, Paulo Roberto de Souza 

Dutra, Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho, Sérgio da Fonseca Amaral e Viviana 

Mónica Vermes. Sob a presidência da Coordenadora Geral do PPGL, passaram à pauta 

anteriormente distribuída.  I. Informes: 1. publicações e eventos do PPGL: a) 

Contexto 23 e 24 (2013) – em fase de editoração. Obteve parecer da Edufes favorável à 

publicação, em reunião de 6 de dezembro de 2013; b) Contexto 25 e 26 (2014) – dossiê 

sob a responsabilidade de Jurema de Oliveira, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. A 

chamada para envio de artigos está sendo divulgada; c) Livro do Bravos Companheiros 

e Fantasmas V – está pronto e já foi entregue; d) Livro comemorativo do centenário de 

Rubem Braga.  Obteve parecer da Edufes favorável à publicação, em reunião de 6 de 

dezembro de 2013. Em fase de obtenção de ISBN pela Edufes; e) Livro do XIV CEL. 

Obteve parecer da Edufes favorável à publicação, em reunião de 6 de dezembro de 

2013. Em fase de obtenção de ISBN pela Edufes; f) I Colóquio “O romance: história, 

crítica e teoria”. O evento será nos dias 4 e 5 de setembro de 2014, com organização do 

Prof. Dr. Pedro Dolabela Chagas (UFPR – Universidade Federal do Paraná) e da Profª. 

Drª. Fabíola Padilha (Ufes – Universidade Federal do Espírito Santo); g) II CNAB – 

Congresso Nacional de Africanidades e Brasilidades: Culturas e Territorialidades. O 

evento será de 4 a 6 de agosto de 2014, com organização da Profª. Drª. Jurema de 

Oliveira; 2. Semestre letivo de 2014/1: término em 4 de julho de 2014; 3. 

Necessidade de atualização do Lattes; 4. Abertura de Edital da Fapes para bolsas 

de Mestrado. Prazo final para entrega de formulários: até 14 de abril; 5. 

Solicitação de oferta de vagas para o PAEC-OEA-GCUB (Programa de Alianças 

para a Educação e a Capacitação-Organização dos Estados Americanos-Grupo 

Coimbra das Universidades Brasileiras). O ponto foi apresentado pela Coordenadora 

e em função da necessidade de discutir a disponibilidade de bolsa foi aprovado pelos 

presentes que o ponto passasse para deliberação; 6. III Fórum de Coordenadores de 

Letras e Linguística do Sudeste, evento realizado na Unesp de São José do Rio 

Preto, nos dias 20 e 21 de março de 2014. A Coordenadora fez um breve relato dos 



principais pontos discutidos no Fórum; 7. Alunos com prazo máximo de defesa de 

dissertação a ser expirado em fevereiro de 2014 [orientador –aluno]: Fabíola Simão 

Padilha Trefzger – Gabriela Nunes de D. Oliveira [prorrogação aprovada em 

05/02/2014], Fabíola Simão Padilha Trefzger – Carolinne Quintanilha Ornellas 

[prorrogação aprovada em 05/02/2014], Júlia Maria Costa de Almeida – Helena Cirelli 

Guedes [prorrogação aprovada em 05/02/2014], Júlia Maria Costa de Almeida – Marcos 

Rocha Matias [prorrogação aprovada em 05/02/2014], Orlando Lopes Albertino – João 

Paulo Tozetti da Silva [Defesa agendada para 13 de junho de 2014, às 14h), Paula 

Regina Siega – Fabiane Pimentel Silva [prorrogação aprovada em 05/02/2014]; 8. 

Doutorandos com prazo máximo para prestar o exame de qualificação a expirar 

em 31 de julho de 2014 [orientador – aluno]: Deneval Siqueira Filho – Ernesto de 

Souza Pachito [realizado em 20/02/2014], Ester Abreu Vieira de Oliveira – Ana Maria 

Quirino, Fabíola Simão Padilha Trefzger – Angela Regina Binda da Silva de Jesus, 

Jorge Luiz do Nascimento – José Irmo Gonring, Júlia Maria Costa de Almeida – Ivana 

Esteves Passos, Luís Eustáquio Soares – Luciana Fernandes Ucelli Ramos [deveria ter 

qualificado em julho de 2013], Paulo Roberto Sodré – Fernanda Scopel Falcão, Sérgio 

da Fonseca Amaral – Linda Emiko Kogure, Wilberth Claython Ferreira Salgueiro – 

Douglas Fiório Salomão, Wilberth Claython Ferreira Salgueiro – Pedro Antonio Freire; 

9. Alunos com prazo máximo de defesa de tese a expirar em 31 de julho de 2014 
[orientador –aluno]: Deneval Siqueira Filho – Daise de Souza Pimentel, Ester Abreu 

Vieira de Oliveira – Renata Oliveira Bonfim, Gilvan Ventura da Silva – Ana Penha 

Gabrecht, Jorge Luiz do Nascimento – Andressa Zoi Nathanailidis, Jorge Luiz do 

Nascimento – Michele Freire Schiffer, Luís Eustáquio Soares – Adriana Pin, Luís 

Eustáquio Soares – Carlos André de Oliveira, Luís Eustáquio Soares – Fabiana Curto 

Feitosa, Luís Eustáquio Soares – Luciana Fernandes Ucelli Ramos, Paula Regina Siena 

– Maria Lúcia Kopernick, Paulo Roberto Sodré – Alexander Jefferson Nassau Borges, 

Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho – João Paulo Matedi Alves, Sérgio da Fonseca 

Amaral – Paulo Muniz da Silva, Sérgio da Fonseca Amaral – Tânia Cristina Vargas 

Canabarro; 10. 128ª reunião ordinária do PPGL. Sugestão do colegiado: 13 de maio 

(terça-feira) de 2014, às 14h.  II. Inclusões em pauta. A Coordenadora solicitou a 

inclusão dos seguintes pontos para deliberação: 11. Data do III Colóquio de Pesquisas 

em Andamento; 12. Solicitação de troca de orientador feita pela mestranda 

Luciana Brocco Ricatto; 13. Homologação da Banca de Mestrado de João Paulo 

Tozetti Silva; 14. Solicitação da mestranda Sandra Lucia de Souza de prorrogação 

de prazo; 15. Solicitação de oferta de vagas para o PAEC-OEA-GCUB (Programa 

de Alianças para a Educação e a Capacitação-Organização dos Estados 

Americanos-Grupo Coimbra das Universidades Brasileiras). Todas as inclusões 

foram aprovadas pelos presentes. III. Deliberações: 1. Homologação da ata da 124ª 

reunião ordinária do Colegiado do PPGL. Aprovada; 2. Homologação da ata da 

125ª reunião ordinária do Colegiado do PPGL. Aprovada; 3. Homologação da ata 

da 126ª reunião ordinária do Colegiado do PPGL. Aprovada. Em função da 

necessidade de ter que comparecer em outro compromisso o Prof. Luis Eustáquio 

solicitou a antecipação da discussão do ponto 9 da pauta. A solicitação foi aprovada por 

unanimidade. 9. Composição da comissão organizadora do XVI CEL, juntamente 

com o professor Luis Eustáquio Soares, bem como definição de data da realização 

do evento. O professor apresentou um breve esboço do XVI CEL e do I CIEL.O tema 

será: Modernismo, marxismo e contemporaneidade. Data: 22 e 23 de outubro de 2014. 

Comissão organizadora: Luis Eustáquio Soares e Jurema José de Oliveira, esse último 

nome foi aprovado na presente reunião; 4. Homologação da Banca de Doutorado de 

María Rocío Cobo Piñero. Título da tese: La influencia del blues y el jazz en tres 



autoras afro-estadounidenses: Toni Morrison, Alice Walker y Gayl Jones. Banca 

Examinadora: Prof. Dr. Juan Ignacio Guijarro González – US (Orientador), Profª. Drª. 

Stelamaris Coser – Ufes (Orientadora), Profª. Drª. Júlia Maria Costa de Almeida – Ufes 

(Membro Titular do PPGL), Profª. Drª. Heloísa Toller Gomes – UERJ (Membro Titular 

externo ao PPGL), Profª. Drª. María Ángeles Toda Iglesia – US (Membro Titular da 

US), Prof. Dr. David Rio Raidagas – UDPV (Membro Titular externo à US), Prof. Dr. 

Jorge Luiz do Nascimento – Ufes (Membro Suplente do PPGL), Profª. Drª.  Maria Frias 

Rudolphi – UDC (Membro Titular externo à US), Profª. Drª. Maria Luisa Venegas 

Lagüens – US (Membro Suplente da US), Prof. Dr. Jesús Benito Sánchez – USAL 

(Membro Suplente externo à US). Data da defesa: 27/05/2014, terça-feira, às 11h30. 

Local: Aula de Grados de la Facultad de Filología de la Universidad de Sevilla, 

Espanha. A banca foi aprovada pelos presentes; 5. Homologação da Banca de 

Qualificação de Héber Ferreira de Souza. Título da dissertação: Apropriações do 

livro didático de literatura: um diálogo com professores e alunos. Banca Examinadora: 

Profª. Drª. Maria Amélia Dalvi – Ufes (Orientadora), Profª. Drª. Maria Mirtis Caser – 

Ufes (Membro Titular do PPGL), Profª. Drª. Gabriela Rodella de Oliveira – USP 

(Membro Titular externo ao PPGL). Data da defesa: 25/04/2014, sexta-feira, às 9h30. 

Local: Sala Guimarães Rosa, Prédio de Letras, CCHN. Aprovado; 6. Solicitação de 

troca de orientação feita pela aluna Liozina Kauna de Carvalho Penalva. A 

Coordenadora fez a leitura da carta apresentada pela mestranda solicitando a troca de 

orientadora da Profª Jurema de Oliveira para a Profª Júlia Almeida. A solicitação foi 

aprovada pelos presentes; 7. Solicitação de troca de orientação feita pelo aluno 

Rafael Cavalcanti do Carmo. A Coordenadora fez a leitura da carta apresentada pelo 

doutorando solicitando a troca de orientador da Profª Leni Ribeiro Leite para o Prof 

Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho. A solicitação foi aprovada pelos presentes; 8. 

Renúncia da coordenadora. Baixado de pauta. Antes de passar à discussão do 

próximo ponto e em função de sua complexidade, foi sugerida aos presentes a 

deliberação primeiro dos pontos que foram incluídos em pauta. A solicitação foi 

aprovada pelos presentes; 11. Data do III Colóquio de Pesquisas em Andamento. 

Ficaram deliberados os dias 15 e 16 de julho de 2014 para a realização do evento; 12. 

Solicitação de troca de orientador feita pela mestranda Luciana Brocco Ricatto. 

Foi aprovada a indicação do nome da Profª Jurema José de Oliveira; 13. Homologação 

da Banca de Mestrado de João Paulo Tozetti Silva. Título: “Entre a visibilidade e o 

sumiço: autor e autoria em Se um Viajante numa noite de inverno, de Italo Calvino”. 

Banca Examinadora: Prof. Dr. Orlando Lopes Albertino – Ufes (Orientador), Profª. Drª. 

Fabíola Simão Padilha Trefzger – Ufes (Membro Titular do PPGL), Profª. Drª. Rita de 

Cássia Maia e Silva Costa – Ufes (Membro Titular externo ao PPGL), Prof. Dr. 

Wilberth Claython Ferreira Salgueiro – Ufes (Membro Suplente do PPGL), Prof. Dr. 

Messias Tadeu Capistrano dos Santos – UFRJ (Membro Suplente externo ao PPGL). 

Data: 13/06/2014, sexta-feira, 14h. Local: Sala Clarice Lispector, Prédio de Letras, 

CCHN. A banca foi homologada pelos os presentes; 14. Solicitação da mestranda 

Sandra Lucia de Souza de prorrogação de prazo. A coordenadora fez uma breve 

recuperação da situação da aluna lembrando que ela não atendeu ao prazo concedido 

pela câmara de pós-graduação da Ufes. O pedido foi negado pelos presentes; 15. 

Solicitação de oferta de vagas para o PAEC-OEA-GCUB (Programa de Alianças 

para a Educação e a Capacitação-Organização dos Estados Americanos-Grupo 

Coimbra das Universidades Brasileiras). O PPGL é favorável ao Programa, contudo 

não dispõe de bolsas suficientes para atender à solicitação. 10. Discussão sobre ações a 

serem adotadas para o desenvolvimento do PPGL a partir da leitura dos 

Relatórios da Capes concernentes à avaliação trienal 2010/2012. Baixado de pauta. 



Nada mais havendo a tratar, às dezoito horas a Coordenadora do PPGL deu por 

encerrada a reunião e eu, Wander Magnago Alves, Secretário do Programa de Pós-

Graduação em Letras, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e pelos presentes. 

Vitória, 14 de abril de 2014. 
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